



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.611.

Madrid.—Sábado 18 de Julio de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CIENCIA Y FE

Una visita al doctor Tortosa

Barrio de Salamanca adelante, el tranvía *cangrejo* avanza velozmente, zigzagueando por calles aristocráticas, llenas de sol, adornadas y silenciosas á esta hora temprana de la tarde estival, en que Madrid se derrite bajo el fuso de los rayos de un sol implacable y abrasador.

Hemos llegado al término de nuestro viaje en el tranvía. En la calle de Herminilla, esquina á la del Príncipe de Vergara, el vehículo se detiene un momento, y echamos pie á tierra, buscando con la vista en dicha calle la casa que atrae nuestros pasos y solicita nuestra atención curiosa.

A la sombra de las menudas y endebles acacias, que sientan la pesadez del día y de la hora, alineadas á lo largo de la amplia calle, inmóviles y polvorientas, la marcha resulta un poco menos congojosa y molesta. Grandes solares é inmensas hondonadas á derecha é izquierda abren un paréntesis en las macizas construcciones con que la gigantesca urbe avanza y se extiende por este lado, trocando en hermosas vías los ayer áridos descampados. Hay como un ambiente de vida provinciana, toda paz y sosiego, en la solitaria calle. A mitad de ella corre un largo muro de rojos ladrillos, por encima del cual elevan sus largos troncos y ramas los eucaliptos, de fortificante y grato aroma. Del colosal edificio que cierran aquellas paredes, y es el Colegio de las Religiosas ursulinas, no se escapan los alegres gorjeos y murmullos que habitualmente suenan en el amable recinto. Es una jaula de la que han huido, cantando, los dulces pajarillos, las colegialas, que ahora están de vacaciones.

Al final de la larga tapia, á cuya sombra nos vamos deslizando calladamente, como para no turbar el reposo y silencio de la mansión sagrada, y en el punto en que ésta forma ángulo con otra calle, una modesta casita, que evidentemente forma parte del Colegio-convento, constituyendo una de sus dependencias, nos avisa que hemos llegado al fin de nuestra breve peregrinación. Balcones y ventanas aparecen herméticamente cerrados. La puerta lo está también. Miramos al número. Si, aquí es, no hay duda. Oprimimos el botón de un timbre eléctrico, que en el interior de la habitación despierta un eco vibrante y agudo, y quedamos aguardando.

—Don Diego Tortosa?—preguntamos á la fámula, que, solicita, nos franquea la entrada.

—Sí, señor... está en casa...; voy á avisarle...; pase, pase usted y síntese.

La salita en que nos encontramos, una salita limpia, alegre, con una ventana grande que mira á un jardinito de tapias revestidas de hiedra y de jazmín, tiene algo de cenobítico y conventual. En el centro, una mesa de despacho soportando una verdadera montaña de libros, revistas y papeles en imponente confusión y desorden. A lo largo de las paredes, estantes rebosando también de papeles y libros. Un gran crucifijo presidiendo la estancia... y nada más. Diríase aquélla la habitación modesta de un pobre coadjutor de parroquia rural. Primer desengaño. Esperábamos hallar un despacho severo, un poco suntuoso, decorado con gusto, algo abundante en ricos muebles, artísticos cuadros y estatuas, como es corriente en las casas de los hombres sabios, de los hombres de estudio que hacen ruido en la sociedad y han logrado los favores del público y los éxitos de la fama, y he aquí que nos vemos en un cuarto estudiantil, donde las visitas por duplicado serían imposibles, porque difícilmente podrían tener asiento los visitantes.

Esta reflexión cruza por mi mente, cuando oigo pasos precipitados en la escalera, y en el dintel de la habitación asoma la figura del sabio sacerdote, del canónigo ilustre, del eminente literato y orador, cuyo nombre resalta casi á diario en las páginas de los periódicos de mayor circulación de Madrid y provincias, aureolado con todos los resplandores de la gloria y coreado con un largo murmullo de admiraciones y alabanzas.

—No es verdad, lector amigo, que al representante idealmente al hombre de ciencia te lo imaginas como un tipo un poco hermético, solemne y grave, parco en palabras y desdoblado de la realidad ambiente? No es así como concebimos y vemos á los hombres grandes á través de sus libros, de sus estudios y trabajos? Pues bien, el doctor Tortosa está delante de mí, afable, sonriente, sencillo, tendiéndome, locuaz, ambas manos para deshacer esa leyenda y hacerme recordar á aquellos sabios y filósofos de la antigüedad clásica, que, lejos de encerrarse en la soledad para vivir en el apartamiento de las gentes, entregados á sus abstracciones y pensamientos, descendían á la calle y se confundían con la muchedumbre, con el pueblo, frecuentando el ágora y el foro, las tertulias y los paseos, caminando entre sus amigos bajo los pórticos del Gimnasio, á la orilla del mar ó bajo los árboles floridos del Liceo ó la Academia.

El doctor Tortosa, que es todo ingenuidad, franqueza y sencillez, habla, ríe y bromea como un niño, como un escolar á quien ofende la rigidez, el empaque, la «pose», la afectación y la solemnidad.

Entre su persona, su carácter, su modo de ser y el medio en que vive y trabaja, hay una perfecta correspondencia y ecuación. Vista su salita de trabajo, su despacho, habéis visto al hombre. El mismo natural desuido, la misma falta de preocupación por toda exterior-

ridad, por todo aparato escénico, por toda pompa que pueda impresionar la imaginación, por todo lo que contribuya á dar idea de encumbramiento, de celebridad y de grandeza, se advierte en el hombre y en la habitación. Si ésta os da la sensación de una celda monacal, de un cuarto de estudiante modesto, aquél os hace dudar, por sus apariencias exteriores, por su sencillez y modestia, si os halláis en presencia de un sabio prebendado ó de un humilde cura de aldea.

El doctor Tortosa, que en plena juventud, desde la obscuridad de una parroquia de su tierra, allá en la diócesis de Murcia, saltó á una canonjía de la Catedral de Madrid, canonjía ganada á pulso, en recia lid, en oposición brillantísima, ha logrado, en el breve espacio de tiempo de dos años que aquí lleva, lo que ingenios preclarísimos difícilmente consiguen en muchos lustros y décadas: imponerse á la atención del mundo de la ciencia y de las letras, hacerse una personalidad de singular relieve, labrarse con sus propias manos un pedestal magnífico y brillar con poderosa luz en el firmamento de las más sólidas é indiscutibles celebridades españolas de nuestro tiempo.

Recordad las más brillantes solemnidades científicas y literarias que en el transcurso de estos dos últimos años se han celebrado en Madrid, y en todas ó casi todas ellas encontréis el nombre del doctor Tortosa como uno de los números más atractivos y sugestivos de esas fiestas de la inteligencia y de la palabra, á las que ha prestado espléndido realce la presencia de cuantos genios próceros ostentan una significación prestigiosa en el mundo del intelectualismo contemporáneo español. Ultimamente, la fama del sabio canónigo obtuvo su consagración definitiva en el púlpito de la iglesia de San Ginés, con la serie de maravillosas conferencias pronunciadas por él los domingos de la Cuaresma de este año ante auditorio numeroso y selectísimo, sin cesar renovado bajo las severas naves de aquel templo.

Reunidas en pequeño volumen, esas conferencias bellísimas acaban de salir á la luz pública. Felicitemonos de ello. En las no largas páginas de ese volumen, la ciencia y la fe, la razón y la revelación, se encuentran y se abrazan, dándose ósculo amoroso de armonía y de paz. En ellas la Astronomía y la Geología, la Dinámica y la Química, la Paleontología y la Prehistoria, la Psicofísica y la Medicina, pronuncian su última palabra y revelan sus más íntimos secretos para confirmar la exacta realidad de la narración mosaica acerca de la creación del mundo y del hombre. Y he aquí que, bajo la férula é inspiración de ese gran mago de la palabra que se llama el doctor Tortosa, las austeras verdades científicas pierden su rigidez y sequedad, se visten de galas y colores, como novias que van á rientes desposorios, toman los líricos acentos de la poesía y hablan un lenguaje cautivador, deliciosamente ameno y sugestivo.

Imposible determinar y discernir dónde acaba el sabio y empieza el poeta, y al revés. En los labios y en la pluma del doctor Tortosa, la ciencia se hace cántico y el cántico tiene la profundidad, la precisión y grandeza de la demostración científica. Para llevar las verdades fundamentales de la fe al espíritu de las gentes todas, ningún camino más acertado y seguro que el seguido por el ilustre autor de estas conferencias. Para ello se necesita un don especialísimo de Dios, y el doctor Tortosa ha sido favorecido con él.

—Y bien, ¿querría usted decirme algo de cómo realiza su trabajo, de cómo preparó usted sus conferencias?—le pregunto.

—Es usted muy curioso, amigo mío—me responde, bromeando, D. Diego.

—Mi curiosidad en este caso tiene su justificación. Al público le gusta penetrar un poco en estas intimidades de los hombres que admira.

El doctor Tortosa se resiste todavía á satisfacer mi deseo, y por mil medios ingeniosos procura llevar la conversación á otro terreno. Estrechado al fin, por mi insistencia y terquedad, no puede excusarse de darme algunas explicaciones.

—Sí, señor—me dice—esas conferencias representan para mí un esfuerzo y una labor extraordinaria. Si estas paredes hablaran, te dirían mis vigilias y largos insomnios, de interminables horas, robadas al descanso y al sueño, para destinarlas á la lectura, á la meditación y al estudio. Si usted ha reparado en la serie de libros y autores cuyas citas hago al pie de cada página de mis conferencias, como fuentes de consulta, comprenderá que por mis manos ha pasado toda una copiosa biblioteca de libros nacionales y extranjeros, de publicaciones de todo género, porque, puesto en el trance de realizar mi difícil cometido, érame preciso documentarme bien y no desconocer absolutamente nada de las últimas revelaciones de la ciencia.

Realmente, la obra no me habría sido tan penosa si á ella hubiera podido consagrar todo mi tiempo y toda mi atención. Pero no es así; sobre mí pesan obligaciones múltiples, en las que tengo que dividir mi actividad y mis horas. El coro de la catedral, mi cátedra del Seminario, mis ministerios como capellán de este colegio de las Ursulinas, en que se educan más de 200 niñas, á las que he de confesar y hacer una clase diaria, los sermones, las conferencias en diversos Centros... todo eso significa una labor abrumadora.

Para terminar, le diré que el señor obispo de Madrid me ha encargado las conferencias cuaresmales de San Ginés del año próximo. Nos despedimos. Al cerrarse la puerta de la

casa detrás de mí y hallarme nuevamente en la calle, inundada de sol, de soledad y silencio, un recuerdo surge en mi mente. Pienso en el silencioso rincón de París, donde el inmortal Lacordaire ejercía el modesto cargo de capellán de las monjas del convento de la Encarnación y adonde un día fué á buscarle la celebridad para presentarlo á las admiraciones del mundo entero, como rey de la elocuencia sagrada, aun antes de vestir el blanco hábito dominicano y convertir la cátedra de Nuestra Señora de París en nuevo Sinaí de la gracia. Entre el gran Lacordaire y el doctor Tortosa, mi mente se obstina en descubrir analogías y semejanzas.

Lector, te he hablado del hombre, del sabio y de su obra. Aquel es grande por su humildad y sencillez. Esta es un monumento de gloria para las Letras y la Ciencia patrias, un motivo de legítimo orgullo para el clero español, tan frecuentemente como injustamente motejado de oscurantista é ignorante, y un timbre de honor para el catolicismo y la Iglesia, que en el doctor Tortosa tiene hoy uno de sus apologistas más excelsos y prestigiosos.

NORBERTO TORCAL

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Al practicar el servicio de descubierta, una patrulla de fuerzas indígenas sufrió ayer descarga cerca de Río Martín, con bajas de un cabo y tres moros.

Ayer tardó estado á saludar al jalifa el general Weyler, acompañado del alto comisario. Entre aquéllos se cruzaron frases de mutua simpatía, haciendo votos por la pronta pacificación del territorio.

Ceuta, Melilla y Larache.

No ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

DE ESTADO

Los asuntos de Méjico.

Nuestro representante en Méjico telegrafía diciendo que ignora en absoluto el paradero y el fusilamiento de la artista Gotarredona.

Nuestro embajador en Washington telegrafía al Gobierno diciendo que hace todo lo posible para que esta última contienda entre los mejicanos termine bien, haciendo uso de la influencia que el Gobierno americano tiene con los constitucionalistas para que el nuevo Presidente, Sr. Carvajal, acepte la transmisión de poderes, á fin de evitar nuevas luchas y derramamiento de sangre.

El embajador añade en otro telegrama que usando de la autoridad que tenía de nuestro ministro de Estado ha enviado al Paso de Texas y á Méjico un funcionario de la Embajada española para estar al tanto de los acontecimientos y ponerse en relación con los constitucionalistas para proteger los intereses de España é influir en ellos.

Dicho funcionario es el Sr. Walls y Merino, que continuará la obra de los intereses españoles en Méjico, que el ministro de Estado había iniciado desde que comenzaron los sucesos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, en su conversación de ayer con los periodistas, decía que la desagradable cuestión relativa á la desaparición de un hijo de un alto magistrado en nada estaba relacionada con la dimisión del fiscal del Supremo.

El Sr. Maluquer tenía dicho que antes del verano quería dejar el cargo, y había encarecido del Gobierno se le admitiera la dimisión cuanto antes.

En el Consejo de ministros de hoy se acordó el sustituto del Sr. Canido en la Sala tercera del Supremo.

Negó el Sr. Dato que haya habido dimisiones, y menos de ministros.

«Todo es—añadió—dar vueltas á las cosas; quien que ocurra algo, que no sucede ni sucederá, porque no habrá crisis por ahora.»

Tenia el Sr. Dato un telegrama del ministro de Marina anunciándole la llegada de la Mesa del Senado.

Confirmó el jefe del Gobierno que había recibido anteaer la carta de Valencia, y que anteaer mismo quedó contestada.

El Sr. Dato, en su contestación, protesta contra la determinación adoptada, por no creérla justificada, y confía en que aquellos representantes valencianos volverán sobre su acuerdo, porque no podrían mantenerlo con razón.

Dichos representantes conocen como el Gobierno todo lo ocurrido. Hubo que sacar el Tratado con Italia, el ferrocarril de Tángier á Fez, la desgravación de los azúcares y la construcción del crucero.

A ninguno de esos proyectos podía el Gobierno anteaer el ferrocarril directo. Además, el Gobierno no tiene la culpa (palabras del Sr. Dato) de que entre los mismos representantes interesados, ya en el ferrocarril directo, ya en el de Cuenca á Utiel, no reinase acuerdo, y como consecuencia de esto, formularan una porción de enmiendas que dificultaron la aprobación del proyecto.

En la última sesión del Congreso fué imposible discutir el ferrocarril por la serie de circunstancias que concurren, recordando entre otras la moción del Sr. Burell sobre el funcionamiento de un Cuerpo colegislador, habiendo sido leído ya en el otro el decreto suspendiendo las sesiones.

El Sr. Dato hacía resaltar que bien demostrado tiene á Valencia su afecto, su interés por cuanto á Valencia atañe, no de ahora, sino de antes, y no en una vez, sino en varias en que intervinieron con resultados positivos, pues contribuyó á la construcción de la Fábrica de Tabacos y al traslado de la Audiencia, esta última con motivo de haber lto él á inaugurar una prisión.

La Prensa toda aplaudió en las diferentes ocasiones sus gestiones, que realizó con verdadero gusto.

Ahora mismo, el Gobierno ha enviado á Valencia el crucero *Río de la Plata*, que ayer mañana habrá salido para aquellas aguas.

Manifestó el Sr. Dato que anoche marchaba á San Juan de Luz el Infante D. Fernando, y que el ministro de Fomento le ha telegrafiado dándole cuenta de su salida de Fuenterrabía y que se detenia en San Sebastián para cumplimentar á la Reina Cristina, reanudando ayer tarde su viaje, con objeto de estar aquí hoy para asistir al Consejo de ministros.

La Reina Victoria ha telegrafiado al señor Dato felicitándole por el santo de su señora y de su hija.

Refiriéndose á lo del Ayuntamiento de Barcelona, no cree que haya en aquella capital nadie interesado en promover agitaciones, porque la Exposición de Industrias exige un período de tranquilidad para hacerla en paz.

El Sr. Dato ha almorzado ayer en el Nuevo Club con los señores ministro de la Guerra y Primo de Rivera (D. Miguel).

Ha recibido el Presidente un telegrama del presidente de la Liga antiduclista lamentándose de que todos sus esfuerzos y sus gestiones resulten ineficaces para evitar que los duellos se sucedan.

Ha estado á ver al Sr. Dato el vizconde de Eza, en ocasión en que aquél no se encontraba en su domicilio, suponiendo el jefe del Gobierno que iría á hablarle de lo que ocurre con el juego en los jardines.

El Sr. Dato no conocía en qué consistía dicho juego, y se enteró minuciosamente por los periodistas de ello, manifestando que estaba justificada por lo visto la actitud de elementos serios contra el juego en cuestión, del cual eran víctimas las clases modestas, ya que las más elevadas se ausentan de Madrid en esta época del año.

La impresión que nosotros sacamos de las palabras del Sr. Dato, es que el Gobierno no permanecerá indiferente, y salvando prejuicios de amor propio procurará acabar de una vez esta cuestión, en la que seguramente hay algún sorprendido en su buena fe.

Las Escuelas de Peritos Agrícolas

Respondiendo á la necesidad, hace tiempo sentida, de reorganizar y ampliar los servicios de agricultura y catastro, se han abierto nuevamente escuelas profesionales de peritos agrícolas en Zaragoza, Valladolid y Albacete.

Es de lamentar que el número de alumnos que concurre a estas escuelas sea escasísimo, dado lo indispensable que es fomentar entre la juventud la afición á esta clase de estudios. La ampliación de éstos, que figura en los programas publicados en la «Gaceta», tiende á conseguir el fin perseguido, que es el de asegurar la perfecta idoneidad de este personal para los trabajos que le son propios al servicio del Estado. Se exige para el ingreso un examen previo de las asignaturas de ciencias y dibujo, y después de terminada la carrera y obtenido el título profesional, otros exámenes ó oposiciones, según se trate de servicios de carácter temporal ó de ingreso en los Cuerpos de escala cerrada.

Todos estos estudios requieren, término medio, seis años de carrera y los gastos consiguientes, no habiéndose exigido nunca tantas garantías para asegurarse de que los funcionarios reúnen las condiciones precisas para el desempeño de su misión.

Ofrece duro contraste con lo expuesto el porvenir que á esta clase se ofrece, dándose el caso de que para un solo servicio, el del catastro, haya tres agrupaciones distintas de ayudantes peritos agrícolas, con diferentes asignaciones, y de éstas, la mejor retribuida lo está bastante peor que los demás ayudantes facultativos de otras especialidades. Y no hablemos de la agrupación peor retribuida, porque con decir que no tienen sueldo alguno, sino un jornal de cuatro pesetas los días de trabajo de oficina y una indemnización de gastos los días de campo, creemos que está suficientemente explicada la escasez de alumnos en las escuelas recientemente abiertas.

Lo menos que podría hacerse para ofrecer algún porvenir á esta clase y remediar en lo posible tales anomalías y falta de equidad era repetir el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 14 de agosto de 1900, por el que se dispuso que los ayudantes del catastro de Hacienda ingresaran en la escala del Servicio agrónómico de Fomento, pasando de uno á otro ministerio los créditos necesarios á tal fin.

Es esto tanto más necesario cuanto que implica la reorganización del citado servicio y la satisfacción de justas aspiraciones de todos los ayudantes facultativos afectos al mismo.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GUERRA.—Concediendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Alcántara á S. A. R. el Príncipe D. Jenaro de Borbón y Borbón.

EL VERANO DE LA CORTE

EN SAN SEBASTIAN

Ministros á Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Los ministros de Gracia y Justicia y Fomento cumplimentaron esta mañana á S. M. la Reina.

Después, en el expreso, marcharon á Madrid.

En la estación fueron despedidos por las autoridades, el obispo de Ciudad Real y muchas personalidades.

Desgracia.

En Mondragón volcó un carro, cogiendo á Juana Sampedro, y la produjo tan fuertes contusiones en el pecho, que la desgraciada falleció á los pocos momentos.

EN SANTANDER

Sanción de leyes.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Estuvieron en el Palacio de la Magdalena las Mesas del Congreso y del Senado, y sometieron á la sanción regia los proyectos de ley que se indican á continuación.

La Mesa del Senado:

Haciendo extensiva á la Maestranza permanente de los Arsenales y á los contramaestres de puertos la ley de 30 de diciembre de 1912.

Autorizando al ministro de la Guerra para admitir del Ayuntamiento de Jerez de la Frontera, en calidad de anticipo, la cantidad necesaria para terminar las obras del cuartel de Caballería de aquella ciudad.

Autorizando al ministro de Marina para concertar con la Sociedad Española de Construcción Naval la construcción en el Arsenal del Ferrol de un crucero de cinco ó seis mil toneladas.

Declarando incluido el concepto de madeiras de todas clases en el segundo grupo del artículo 2.º de la ley.

Autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para imponer arbitrios sobre varias especies. Autorizando al Gobierno para contribuir con 100.000 pesetas á los gastos que ocasione la celebración en Reus del centenario del general Prim.

Concediendo un crédito de dos millones de pesetas al ministerio de la Gobernación para satisfacer premios de enganche y reenganche y pluses de la Guardia Civil.

La Mesa del Congreso ha puesto á la sanción regia:

Ley de libertad condicional.

Idem relativa al ferrocarril de Tángier á Fez.

Firma regia.

El ministro de Marina ha sometido también á la firma del Rey los siguientes decretos: Estado.—Aprobando la implantación de los Tribunales de Justicia en la zona del protectorado de España en Marruecos.

—Nombrando presidente de la Audiencia de Tetuán á D. Teodulfo Gil Gutiérrez.

—Nombrando magistrados de la misma Audiencia á D. Galo Ponte Escartín, D. Fulgencio Vela Zayas y D. Segundo Achutegui Gelos.

—Nombrando representante del ministerio público en Tetuán á D. Juan Potous y Martínez, y sustituto de éste á D. Luis Villas y Villarreal.

Gracia y Justicia.—Real decreto admitiendo la dimisión al fiscal del Tribunal Supremo, D. José Maluquer.

—Otro nombrando para este cargo á don Senén Canido y Pardo.

El general Azcárraga

Ayer mañana le ha sido practicada al señor presidente del Senado una operación á la vista, preparatoria de la que más adelante ha de hacersele.

Se ha hecho con toda felicidad, siendo el estado del ilustre general muy satisfactorio.

Ha sido un nuevo acierto del doctor don Baldomero Castresana, oculista de la Asociación de la Prensa, que ha merecido los mayores elogios.

Por el domicilio del general Azcárraga no han cesado de desfilar durante todo el día personalidades políticas y representantes de todas las clases, que, curiosos de la operación, acudieron á informarse del resultado de la misma.

EN ITALIA

Las elecciones comunales

Todos cambian.

ROMA. Las elecciones comunales que se vienen celebrando en las ciudades italianas ofrecen características muy salientes.

Se está dando el caso de que es la oposición la que siempre triunfa.

Allí donde el Municipio era anticlerical y socialista, como en Roma, han triunfado las derechas.

Allí donde predominaban éstas, han ganado los socialistas y republicanos. Últimamente han vencido las izquierdas en Pisa, Nápoles, Ancona, Milán y otras poblaciones.

Los periódicos ministeriales y católicos se preguntan por qué ha sucedido esto, cuando en las primeras elecciones comunales ocurrió todo lo contrario.

Algunas personalidades políticas han manifestado que los electores, en su mayoría, votan siempre con la oposición.

Y que esto explica el hecho de que en Roma vencieran las derechas y en Nápoles las izquierdas.

CARPINTEROS

Montadores de fábricas de barinas, se necesitan con urgencia. Razón: Alcalá, 99, portería.

Hotel en el Pacífico, doce piezas, luz, agua, jardín; 65 pesetas mes. Razón: Puerta del Sol, 9, 3.ª aha.

SALIDAS DE BAÑO

de linoleum: baños de goma para viajes; bandas, cepillos y guantes para fricciones; cepillería fina para tocador; escobones y cepillería para suelos encerados, y toda clase de artículos para la limpieza; alfombra de linoleum para lavabos y comedores; HULES, PLUMEROS, LINOLEUM, PRINCIPAL, 12.

En pueblo cercano Madrid, vendese hotel; baño, jardín, agua, sari. Puencarral 39, rol.

Desco señora alemana para acompañar, España ó ext.º, C.ª S. Jerónimo, 16, Madrid.

En Ciudad Lineal vendo ó alquilo hermoso y grande hotel. Razón: «La Cocinas», Preciados, núm. 4

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Señor Vicente. Santiago 21.º, de 4 a 8

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

“LOTION PEELE” - Automassage líquido - da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintar, quitando arrugas, pecas, barros, manchas y cuantos otros defectos tenga.

“HIERBINA PEELE” - Radio-activa - vence por completo la OBESIDAD, resolviendo las grasas. Por su radio-actividad y composición es el único remedio verdad para devolver al pecho una firmeza ideal y conservarla (Uso externo.)

“POLVOS PEELE” preparación vegetal, de gran pureza y finísimos. Blancos, Rosa y Rachel. Ptas. 5 caja.

Debe rechazarse por falsificado todo frasco que no lleve el número de registro y la firma del Concesionario exclusivo. Los frascos vacíos deben ser inutilizados por que la Peele Company no ha comprado jamás sus frascos vacíos y las personas que los compran aprovechan los mismos para falsificar los preparados Peele.

De venta en todas las Perfumerías y Farmacias del mundo.

DEPOSITARIOS GENERALES PARA ESPAÑA: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID, y BARCELONA, 20, Claris

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA TODOS LOS PAISES: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta. MADRID

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 15; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuer. 4; 2 cilindro ó árbol, 2; espira, 2. - Antigua Relojería, sal. 2 y 4 (centro calle Postas y Plaza Mayor).

EN NAVACERRADA

Vendo dehesa pastos con casa-hotel en 2.000 duros; por Medio Ha, próximo Madrid, hotel espléndido, 5.000 duros. Trato sólo comprador. Jacometrezo, 55, 2.º De 8 a 6

TEATRO CURVANTES

SEVILLA. - Se arranca por años ó por temporadas

Abanicos japoneses de Agosto, agradablemente perfumados desde 50 céntimos. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prata-mos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

TUNGSRAM 1/2-watt. SOCIEDAD TUNGSRAM. MONTEA, 10. - MADRID. Teléfono número 3.949.

VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA por MAURICIO JALVO, Arquitecto. Acaba de publicarse. Contiene todo lo necesario al constructor: conocimientos prácticos, operaciones hechas, aparatos, herramientas y materiales que se emplean, con sus precios y procedencias, coste de los trabajos, documentos, contabilidad, etc.

CRONICA MEDICA

LA TUBERCULOSIS. He ahí el enemigo, la gran plaga moderna, responsable por sí solo de una tercera parte del total de los fallecimientos. La insuficiencia de vitalidad, la privación de aire puro, preparan el terreno a la tuberculosis cuyos primeros síntomas son la tos, la opresión, los dolores de costado, etc.

Con las Cápsulas Cognet, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, nuestros médicos más eminentes han curado millones de enfermos de tos y - beneficio social inestimable - refrenado así casos numerosísimos de tuberculosis, a menudo amenazadores desde su comienzo.

Supresión progresiva de la expectoración, cicatrización de los bronquios, desembarazo de los pulmones congestionados, desaparición de las quintas de tos, de los ahogos, de los sudores, de los dolores de costado; rehabilitación del apetito, del sueño y de las fuerzas: he ahí lo que se obtiene por medio del empleo de las Cápsulas Cognet, medicación preciosa que se impone a todos los que tosen.

Dr. RAPEL. Exljase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

EL SEÑOR DON MIGUEL SICHAR Y TAVIRA CAPITAN DE ARTILLERIA Falleció el día 10 de julio de 1914

Su desconsolada madre, doña María de la Visitación de Tavira y Acosta, viuda de Sihar; hermanos, doña María del Carmen (religiosa), D. Agustín y doña Pilar; hermano político, D. Javier Valledor y Díez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 18 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (plaza de las Salesas).

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA CARMEN VAZQUEZ DE LA REGUERA VIUDA DE LÓPEZ QUIROGA HA FALLECIDO EL DÍA 17 DE JULIO DE 1914

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, número 20.

MARIN SIETE. duros un baño grande y hermoso; 2 ptas. un aparato de ducha; 15 cént. un arropamocosa; 12 ptas. un baño de esponja; 2 ptas. una sorbetera; 60 cént. un infernillo de viaje; 1 pta. 95 cént. una botella Thera; 6 de más de medio litro; 16 ptas. un colmillo; 24 ptas. un ventilador eléctrico articulado; 90 cént. un refrigerador de agua; 6 ptas. 75 cént. una fiambra Thermo; 15 cént. un cubierto de viaje; 45 cént. un vaso de viaje; 6 pesetas 75 cént. una plancha de acohol para viaje; 45 pesetas un armario nevera; 1 peseta 20 cént. una fiambra; 16 alumnio.

BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN.-ALHAMA DE ARAGON. Estos grandiosos establecimientos son una verdadera MARAVILLA NACIONAL. Restaurados todos de nuevo. Capacidad para mil bañistas.

HOTELITOS amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdecierra (Los Molinos Guadarrama). Informes: Camisería New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

POLICIA PRIVADA DE ESPAÑA. Vigila, inquiriere, averigua, responde de los servicios. - Secretaría: detectives. - Morán Fernández VI, número 21.

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fermentadas, que devuelven a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS.

«ORIENTAL» Novísimo y sensacional descubrimiento en el campo de las perfumerías. 5.000 Estuches para repartirlos completamente GRATIS, exceptuados los gastos de correo, a título de propaganda de la Casa.

UTENSILIOS de cocina, irrompibles. Baterías completas a 68 pesetas. 1.000 novedades de todos los precios. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri ¡ojó! Únicamente Martín. Catálogos ilustrados con más de 1.000 artículos, por 80 céntimos en sellos.

EL SEÑOR Don Angel Mosteiro y Eiras Ha fallecido el día 17 de julio de 1914. Su esposa, doña Eulalia Canas; sus hijos, doña Angela, D. Loreto, D. Emilio, D. Luis, doña María y D. Pedro; hijos políticos, doña Herminia Fernández y D. Antonio Rubio; hermana, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 18 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Luna, núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

«ORIENTAL» Novísimo y sensacional descubrimiento en el campo de las perfumerías. 5.000 Estuches para repartirlos completamente GRATIS, exceptuados los gastos de correo, a título de propaganda de la Casa.

DINERO al Comercio y Proprietarios, Ochoos, 8, entresuelo; de 5 a 8.

EL SEÑOR Don Vicente Martínez Bande ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE, SUBJEFE DEL SERVICIO CONTENCIOSO DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE, EX DIPUTADO A CORTES HA FALLECIDO en Pozuelo de Alarcón el 17 de julio de 1914. R. I. P. El director de la Compañía, el jefe del Servicio Contencioso, jefe de la misma, jefes y su desconsolada esposa; hijos, doña Amparo, D. Jaime, D. Perfecto, doña Trinidad, don Vicente y doña Juana; hermana, doña Isabel; hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

CATARATAS Su curan sin operación y sin es, ura - que maduran, con aparato de reciente invención. Dr. Busiraghi, Augusto Pi-gueros, 88.-Madrid. Horas de consulta: De nueve a doce.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA). Aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas. De superior mineralización a las tan renombradas de Aguas-Buenas, Cauterets, Baresges y Ax, de la vecina Francia.

ASOMBROSA LIQUIDACION. El día 17 empezará la a precios increíbles de todos los géneros de LA GIRA LDA, Barquillo, 41 (esquina a Belén), por disolución de Sociedad y grandes reformas en el local. Entre los millares de artículos a liquidar merecen nombrarse los siguientes:

EL SEÑOR Don Vicente Martínez Bande ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CORTE, SUBJEFE DEL SERVICIO CONTENCIOSO DE LA COMPAÑIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE, EX DIPUTADO A CORTES HA FALLECIDO en Pozuelo de Alarcón el 17 de julio de 1914. R. I. P. El director de la Compañía, el jefe del Servicio Contencioso, jefe de la misma, jefes y su desconsolada esposa; hijos, doña Amparo, D. Jaime, D. Perfecto, doña Trinidad, don Vicente y doña Juana; hermana, doña Isabel; hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.